

两部门发文保障新冠肺炎康复者权益

# 严禁用人单位实施就业歧视

新华社北京电 人力资源和社会保障部、国家卫生健康委员会1日发布“关于坚决打击对新冠肺炎康复者就业歧视的紧急通知”，严禁用人单位、人力资源服务机构以曾经新冠肺炎病毒核酸检测阳性为由，拒绝招（聘）用新冠肺炎康复者。严禁用人单位在劳动者入职和用工过程中对新冠肺炎康复者实施就业歧视。严禁用人单位随意违法辞退、解聘新冠肺炎康复者。

通知提出，近期，部分地方出现滥用“健康码”等检测查询工具，对新冠肺炎康复者实施就业歧视问题，严重

侵害劳动者平等就业权益，社会反响强烈。为依法保障新冠肺炎康复者平等就业权益，通知要求规范新冠病毒核酸检测查询，除因疫情防控需要并科学合理设置新冠病毒核酸检测信息查询期限外，任何单位和个人不得擅自非法查询相关检测结果。严禁用人单位发布或委托发布含有新冠肺炎病毒核酸检测历史阳性等歧视性内容的招聘信息。

通知要求加强排查检查，对用人单位、人力资源服务机构或其他单位和个人非法查询核酸检测结果、超过合理期限设置查询期限、对新冠肺炎康复者实施就业歧视的，要依据

职责分工快查快办，采取行政约谈、通报曝光、行政处理、行政处罚等有力举措，发现一起，严肃处理一起。对招聘信息中含有相关歧视性内容的，劳动保障监察机构要依法依规从重处罚。对涉及其他就业歧视情形或非法使用核酸检测信息的，要依照相关法律规定予以处理。

通知还强调，要加强督促指导和监督检查，对发现的失职失责行为，要限期督促纠正，依法依规对相关单位和责任人员追责问责。人社部、国家卫健委将适时对各地区落实情况进行明察暗访，推动各项要求落实落地。  
姜琳

## 3.67万名新招募西部计划志愿者出征

全部志愿者将纳入“青马工程”育人体系



新华社北京电 记者1日从共青团中央获悉，全国各地于近日陆续组织开展大学生志愿服务西部计划志愿者出征仪式，3.67万名新招募志愿者奔赴中西部地区开

展志愿服务。

2022年西部计划纳入“共青团促进大学生就业行动”，深入推进乡村教育、服务乡村建设、健康乡村、基层青年工作、乡村社会治理、服务新疆、服务

西藏等专项的实施，并将新招募志愿者全员纳入“青马工程”育人体系。据悉，今年共有来自全国2300多所高校的25万余名应届毕业生和在读研究生报名参加西部计划。  
黄玥

## 期货和衍生品法8月1日起正式施行

业界期待发展新机遇

新华社电 期货和衍生品法是我国首部规范期货交易和衍生品交易行为的专门法律。8月1日，这部我国期货和衍生品领域的“基本法”正式施行。

“期货和衍生品法是我国家期货和衍生品市场30多年发展经验和监管实践的系统集成，它的施行标志着我国家期货和衍生品市场发展进入新的法治化轨道。”中国期货业协会相关负责人说。

监管部门依据期货和衍生品法加快对现有相关规章的“立、改、废、释”工

作。证监会起草了《关于修改部分证券期货规章的决定》《关于修改部分证券期货规范性文件的决定》，对8部规章、15部规范性文件的部分条款予以修改，并于6月底向社会公开征求意见。

“期货和衍生品法强化风险防控和交易者保护，有利于充分发挥法律对市场秩序的保障力和威慑力。”大连商品交易所相关负责人说，该法施行有利于提高一线监管的标准化水平，为规范行使监管权提供法律依据。

南华期货董事长罗旭峰认

为，期货和衍生品法的施行，为监管部门制定有关监管条例提供了法律依据，有助于防范化解相关金融风险。

业内人士透露，期货和衍生品法为行业和市场创造了有法可依的法治条件。围绕期货和衍生品法的具体内容，行业将会有多项创新发展举措配合期货和衍生品法的施行，其中涉及改革品种上市机制、完善交易机制、推动经营机构由传统经纪商向风险管理服务商转型、完善交易者结构、专业人才培养等方面。

刘开雄



军人的节日

8月1日，东部战区陆军某旅在野外陌生地域组织炮兵分队进行多装备多弹种实弹射击训练，自行火箭炮分队进行火力覆盖。军人的节日有欢乐、有休整，更有坚守和奉献。昨天是八一建军节，解放军和武警部队官兵在各自战位上，以军人特有的方式庆祝中国人民解放军建军95周年。新华社发

## 追寻那些打响南昌起义“第一枪”的人 起义参加者名录新增54人

1120人，这是南昌起义参加者名录更新后的数字。

这次，陶植柳、吴雷鸣、刘文相等54位起义战士的名字将被增补进名录之中。

95年前的8月1日凌晨，南昌起义的枪声划破夜空，中国共产党领导下的人民军队就此诞生。“当年，2万多人参加了起义，但绝大多数连名字都没留下。”这让南昌八一起义纪念馆研究员肖燕燕深感痛心，她自1987年参加工作以来便负责整理名录大纲和资料归档工作。

“每一个起义参加者的名字、每一段史料对我们来说都弥足珍贵。”肖燕燕说，不断增补参加者名录，让革命英烈的事迹为人传颂，是对他们最好的缅怀。

为了补全英雄事迹，南昌八一起义纪念馆自筹建以来就一直在四处寻找南昌起义参加者的相关信息。从最初的一两百人到如今的1120人……这份不断延长的起义参加者名录背后，凝聚着南昌八一起义纪念馆数代人的努力。

“我入馆工作时，确认姓名的起义参加者只有290人，名单列表留下了一大片空白，这给我留下了深刻的印象和强烈的刺激。”由于参加南昌起义的革命志士来自全国各地，肖燕燕和同事们经常要循着线索到各处寻访，哪怕只有支离破碎的信息、只言片语的线索，他们也不放弃寻找。

2021年6月，一通来自

四川大学的电话，让肖燕燕立马动身乘航班飞往成都。四川大学革命英烈事迹陈列馆的工作人员向其透露，革命烈士田雨晴可能参加过南昌起义。但为了证实这一判断，肖燕燕必须找到更加权威、完整的田雨晴生平记录。

四川省自贡市富顺县是田雨晴的家乡，当地修订的《富顺县志》(1993年版)明确记载了田雨晴参加南昌起义的史实。1926年加入中国共产党，南昌起义后被捕入狱，经人营救后继续参加革命活动，再次被捕后于1928年3月被枪杀于宜宾……短短几行生平介绍，却是田雨晴烈士悲壮的一生。

确认无误后，田雨晴被增补进了南昌八一起义参加者名录，他的名字也烙印在肖燕燕的心坎上。

每当看到名录上的名字不断更新，激动之余，肖燕燕心中还会升腾起一股浓浓的使命感。“我的心愿是把这份名录尽可能补全，虽然我马上就要退休了，但名录增补工作绝不会因此而停止。”

发函、跟踪、回函、核实、登记……直至今日，肖燕燕及其团队仍在孜孜不倦地寻找起义参加者的信息。目前已确认的南昌起义参加者来自全国各地，他们当中既有起义军战士，也有青年学生。其中，许多人只有20岁出头。为了革命的胜利，他们成为划破黑暗的那一道光，用自我牺牲换得太平盛世。

时间可能湮没英雄的痕迹，却湮没不了他们留下的光芒。新华社记者赖星 朱雨诺